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спостереження  у  природі;  пояснення  явищ  із  причинновою  залежністю;  обстеження
предметів,  їхніх  ознак  та  властивостей;  дидактичні  ігри  на  класифікацію  та  порівняння;
пояснення правил гри .

Навчаючи дітей шостого року життя складати розповідь-роздум, доцільно проводити
ігри  на  основі  наочності  (з  використанням картинок,  іграшок,  пантоміми);  на  вербальній
основі та з елементами ТРВЗ [3].

Отже,  розповідь-роздум  як  комплексний  вид  висловлювання,  в  якому  послідовно,
зв’язно передаються думки про факти та явища довкілля, причинно-наслідкові зв’язки між
ними є важливим методом розвитку зв’язного монологічного мовлення дошкільників.
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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ НОРМ ПОВЕДІНКИ У СТАРШИХ
ДОШКІЛЬНИКІВ
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Важливим аспектом у становленні особистості дитини як соціальної істоти є моральне
виховання,  яке  полягає  у залученні  дитини до моральних норм,  виробленні  в  неї  певних
моральних  якостей,  здатності  жити  згідно  принципів,  норм  і  правил  моралі  даного
суспільства [1].

Актуальність  проблеми  морального  виховання  зумовлена  кризою  сучасного
суспільства,  в  якому  сталося  розмивання  моральних  норм,  значущості  інституту  сім’ї,
духовних цінностей, що ускладнює процес морального становлення дітей дошкільного віку.
Моральне виховання сприяє формуванню гармонійної особистості, яка усвідомлює моральні
норми і цінності, що визначають основу стосунків між людьми в суспільстві [4, c. 560].

Проблема  морального  виховання  була  і  залишається  предметом  вивчення  багатьох
дослідників  (Л. Артемова,  З. Борисова,  О. Булатова,  Р. Жуковська,  О. Козлюк,
С. Кулачківська,  С. Ладивір,  Ф. Левін-Щиріна  Г. Лескова,  Т. Маркова,  В. Нечаєва,
Д. Менджерицька, Т. Поніманська, Л. Порембська, Ю. Приходько, Є. Радіна та ін.).

Вагомий внесок у розвиток морального виховання здійснила Т. Поніманська. Педагог
зазначала,  що  виховання  дітей  має  спиратися  на  дотримання  норм  і  принципів,  що
регулюють  взаємини  людей,  їхню  соціальну  поведінку,  –  неодмінна  умова  існування
суспільства [2].

Варто  сказати,  що  формування  моральних  норм поведінки  у  старших  дошкільників
відбувається  в  першу  чергу  в  сім’ї.  Адже  сім’я  без  сумніву,  є  основним  осередком,  де
відбуваються становлення і розвиток особистості дитини. Саме тут малюк отримує перші
уроки життя. З віком, коли дитина підростає, починає відвідувати заклад дошкільної освіти,
набуває більшого суспільного досвіду [3, c. 6]. 

126 



Результати проведеного нами констатувального етапу експерименту засвідчили, що у
дітей  старшого  дошкільного  віку  недостатньо  сформовані  моральні  норми  поведінки.
Очевидно, це пов’язано з тим, що у формуванні моральних норм поведінки використовується
недостатній арсенал засобів морального виховання, а також робота з батьками проводиться
на  недостатньому  рівні,  що  призводить  до  формування  у  дітей  подвійних  стандартів  у
поведінці. 

Так, на констатувальному етапі середній рівень виявлено у 40% дітей ЕГ і у 43% дітей
ЕГ. Низький рівень сформованості моральних норм поведінки продемонстрували 37% дітей
КГ  і  47%  дітей  ЕГ.  Лише  20%  дітей  ЕГ  і  13%  дітей  ЕГ  віднесені  до  високого  рівня
сформованості моральних норм поведінки. 

На формувальному етапі педагогічного експерименту ми розробили та реалізовували
програми спільної роботи закладу дошкільної освіти і сім’ї з формування моральних норм
поведінки у дітей старшого дошкільного віку, які є учасниками ЕГ. 

Було використано різні  форми спільної  роботи,  як от:  спеціальні  експозиції,  спільні
заняття,  фотовиставки,  виставки  робіт,  «Дні  добрих  справ»,  «Дні  відкритих  дверей»,
інформаційні  стенди,  реклама,  формування  установки  на  співробітництво  ЗДО й  родини,
розробка методичних рекомендацій для батьків і вихователів ЗДО, спільні заняття, відкриті
покази,  система консультацій, педагогічного просвітництва, домашні завдання, батьківські
збори,  участь  у  спільних  проектах,  конкурсах,  виставках  (музичних,  літературних,
образотворчих),  суботники, акції,  узагальнення й поширення досвіду сімейного виховання
(через  засоби  масової  інформації,  рекламні  буклети,  «круглий  стіл»),  відкриті  заняття  з
морального виховання.

Таким чином, одне із найважливіших завдань дошкільної освіти – надання всебічної
допомоги родинам у розвитку, вихованні й навчанні дітей. Адже від гармонізації  взаємин
педагогів  та  батьків,  від  вироблення  єдиної  стратегії  виховання  малюка  залежить,  якою
людиною він стане в майбутньому.
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За  останні  десятиліття  зросла  величезна  кількість  досліджень  творчості
В. О. Сухомлинського, де чільне місце займають казки його авторства.

Творчістю в казкотворчому жанрі В. О. Сухомлинського, вперше довів, що виховання
відповідальності людини необхідно починати з старшого дошкільного віку особливо таким
засобом  як  казка.  Казка  повинна  бути  для  дітей  цікавим  заняттям,  а  й  формулювати
світогляд.  

У творчості В. О. Сухомлинського казка виконує роль засобу виховання поведінки і
формування поглядів на світ. Вона є суттєвим чинником духовного розвитку дитини. Казка
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